



Н. Дроздов, О. Вязовикина, О. Фельде, Е. Смирнов, Л. Карнаухова

СОХРАНИТЬ ПАМЯТЬ О РОДНОЙ ЗЕМЛЕ, ПРЕДКАХ, ТРАДИЦИЯХ

Подошёл к завершению проект «**Кежемская Матёра: код малой родины**», реализованный с ноября 2019 г. по март 2021 г., получивший поддержку Фонда президентских грантов. Организатор его – КРОО СКРСС «Кежемское землячество». В задачи проекта входит сохранение исторической памяти, изучение культуры и традиций коренных жителей Северного Приангарья, поддержание контактов между земляками. Итоги проекта «Кежемская Матёра: код малой родины» его участники обсудили на прошлой неделе.

Как отметил директор Красноярского филиала Университета Российской академии образования, учредитель КРОО СКРСС «Кежемское землячество» **Николай Дроздов**, данный проект стал довольно значимым событием. И КЕЖЕМСКОЕ ЗЕМЛЯЧЕСТВО – уникальная общественная организация, работающая очень продуктивно. В него входят люди разного возраста и рода занятий, но все они хотят сохранить для потомков родину, которой уже нет – память о ней. Ведь большая часть земель Кежемского района теперь затоплена, и виной этому стал человеческий фактор, чьё-то желание обогатиться. Он также напомнил, что решение о строительстве ГЭС в Сибири было принято давно – в 1932 г., и Ангара стала одной из первых рек, где возводили гидроэлектростанции. Сначала они появились в Иркутской области, позже заговорили о строительстве Богучанской ГЭС. Однако после перестройки об этом проекте вроде бы забыли, и, очевидно, большинство думало, что ему не суждено реализоваться. Но, как показало время, они ошиблись. Под воду ушло много населённых пунктов. Но хорошо, что сегодня есть люди, которые помнят историю своей земли и хотят сохранить её для будущих поколений. Николай Иванович отметил, что в Кидинске работает музей, который хранит память о затопленных местах. А Кежемское землячество ведёт активную деятельность в данном направлении. В частности, в рамках проекта «Кежемская Матёра: код малой родины» была выпущена книга «**Облик родины с нами**», собравшая воспоминания ангарцев. Также он выразил надежду, что это не последнее издание подобной тематики. В заключение **Н.И. Дроздов** подчеркнул:

– Я не истинный кежмарь, но я отношу себя к ним.

И высказал пожелание представителям власти всех уровней, чтобы работа по предоставлению президентских грантов не останавливалась.

Подробно о том, как реализовывался проект «Кежемская Матёра: код малой родины», рассказала председатель КРОО СКРСС «Кежемское землячество» **Любовь Карнаухова**:

– Идея данного проекта возникла давно. И неким его зачатком в 2017 г. стал проект «Ангарская этношкола». В этом году исполняется 10 лет с того момента, как произошло уничтожение последних ангарских сёл и деревень в Кежемском районе. Но нужно сделать всё для того, чтобы память о нашей малой родине не исчезала. Главная цель проекта «Кежемская Матёра: код малой родины» – создание единого образовательного-просветительского пространства, а также позиционирование Кежемского землячества. И наш проект, как и любой, привлекает внимание других некоммерческих общественных организаций (НКО). Территория реализации проекта включала Красноярск и 5 муниципальных образований. В его рамках проводились различные выездные мероприятия. К сожалению, локдаун не дал провести все мероприятия в полном объёме, по той же причине проект завершается позже, чем планировалось. И ещё ряд мероприятий состоится до конца марта этого года. И я думаю, что всё, что мы сделали, в дальнейшем будет играть положительную роль.

«Кежемское землячество»

Любовь Леонидовна сообщила, что проект «Кежемская Матёра» включал несколько направлений. Пожалуй, самое масштабное из них – «**Ангарский маршрут**». Это целый комплекс выездных мероприятий – этноуроки, творческие вечера, выставки, кинолекторий, мастер-классы, а также сбор воспоминаний и передача книг музеям, школам, библиотекам. Участники проекта побывали в Дивногорске, Енисейске, Лесосибирске, Козинске, Богучанах, а также на Фестивале ангарской культуры в с. Яркино Кежемского района, который был впервые организован Кежемской администрацией. И, как отметила Л.Л. Карнаухова, везде мероприятия имели успех, пользовались огромным интересом у местных жителей, собирали довольно большое количество зрителей и слушателей. Звучали только положительные отзывы. Но особенно интересно, по словам Любви Леонидовны, было слышать, как отзывалась обо всём молодёжь – школьники, студенты. Она сказала, что сначала они были настроены скептически, но потом им многое понравилось. Молодые люди говорили, что ангарцы – это жизнелюбы, сильные духом, несгибаемые.

Ещё одно направление – издание книг. Кроме «Облик родины с нами», во время реализации проекта в свет вышли книги «Кежемская Матёра» – при поддержке Дома дружбы народов Красноярского края (кстати, на её презентации присутствовал **М.А. Тарковский**), «Традиционная кежемская свадьба» (по инициативе ГЦНТ) и другие. Кроме того, была проведена модернизация сайта Кежемского землячества, создаётся виртуальная карта «**Ангарцы на карте Красноярского края**».

Л.Л. Карнаухова обратила внимание и на то, что проект «Кежемская Матёра: код малой родины», позиционируя Кежемское землячество в общественном пространстве, возможно, даёт стимул к созданию подобных организаций. Появилась новая землячеческая группа в Эвенкии (п. Ванавара), вошедшая в их организацию. Есть идея создания землячества у богучанцев. В завершение своего выступления председатель Кежемского землячества подчеркнула, что работа по сохранению исторической памяти и культурных традиций должна идти постоянно.

– Нужно привлекать молодёжь к деятельности землячества. Также нужно выстраивать взаимоотношения с органами власти, учреждениями образования и культуры, формировать активы на местах постоянного проживания наших земляков, взаимодействовать с другими НКО.

Любовь Леонидовна также поблагодарила партнёров за содействие реализации проекта, среди них Дом дружбы народов, Сибирский Федеральный университет, и средства массовой информации, освещающие деятельность Кежемского землячества, в числе которых газеты Кежемского и Богучанского районов, телевидение г. Лесосибирска, «Красноярская газета» и другие.

Что касается привлечения к своей деятельности представителей молодого поколения, то тут у Кежемского землячества есть успехи. При нём имеется Молодёжное объединение, активно участвующее в различных

мероприятиях, проводимых организацией, не оставшиеся в стороне и от проекта «Кежемская Матёра: код малой родины». Рассказывая о деятельности объединения (созданного в 2015 г.), его руководитель – старший преподаватель кафедры русского языка и речевой коммуникации СФУ Евгений Смирнов подчеркнул, что за последние несколько лет оно получило около 20 наград – дипломов, благодарственных писем. В Молодёжное объединение землячества вошли потомки коренных ангарцев, которые ведут довольно активную работу по сохранению исторической памяти. Ведь без прошлого невозможно построить будущее, значит, его (прошлое) мы не можем потерять и должны сохранить.

Также прозвучал доклад руководителя Лаборатории междисциплинарных исследований коммуникативного пространства и лингвокультур Енисейской Сибири СФУ, доктора филологических наук **Ольги Фельде** об опыте сотрудничества филологов университета с Кежемским землячеством и исследованиях лингвокультуры Северного Приангарья в фольклорно-этнографических экспедициях. Она говорила о важности сохранения языковых традиций:

– Мы исследуем Кежемский, Богучанский, Мотыгинский и Северо-Енисейский районы. И видим, что сегодня ангарского говора как живой коммуникативной системы практически не существует, сохранился он только в двух населённых пунктах, и кое-где живут отдельные носители этого говора.

Однако из её слов следует то, что можно оставить для будущих поколений довольно богатое литературное и научное наследие, если серьёзно относиться к вопросу исследования и сохранения языковой культуры.

Безусловно, после реализации проекта «Кежемская Матёра: код малой родины» деятельность, направленная на увековечивание исторической памяти, будет продолжаться. Сегодня планируется создать этнодеревню – музей под открытым небом. «Я обсуждал создание этнодеревни на Ангаре, – говорит **Н.И. Дроздов**, – у нас, в Сибири, имеются подобные примеры в Иркутской области, около г. Улан-Удэ. Есть такие деревни и в европейской части России, например, в Суздале. А у нас материалы для создания музея уже имеются, есть люди, которые могут передать разные экспонаты. И есть предложения создать этнодеревню в сёлах Чадобец или Сыромолотово». Также представители землячества обратились с предложением установить памятник всем затопленным населённым пунктам Кежемского района.

Очевидно, в рамках проекта «Кежемская Матёра» была проведена довольно масштабная работа и в будущем предстоит сделать ещё больше. Хочется пожелать, чтобы все эти замыслы получили воплощение в жизни.

Анна КУЗЬМИНА.
Красноярск.



ОТ РЕДАКЦИИ. Наш корреспондент Анна Кузьмина держит в руках «Благодарственное письмо» от кежемцев. Благодарим их и мы.